DLAZDICE

Ndmét: M. Stétkovd a H. Liskovd

Zarazeni dle Standardu finanéni gramotnosti pro zakladni Skolu

Penize

Predpokladané znalosti z matematiky

Prevody jednotek obsahu, vypocty obsahu ctyfuhelnik(, délitelnost, trojclenka

Zadani
U Dvorskych potrebuji dlaZzdice na vydlazdéni dvorku tvaru ¢tverce s rozméry 6 x 6 m.
Ty, které si vybrali, maji tvar obdélniku s rozméry 20 x 30 cm. V obchodé nabizeji dvé mozZnosti platby
za dlazdice. Bud' zaplatit za 1 m* dlazdic 180 K¢, nebo za 1 kus 9 K&. Pomozte odpovédét Dvorskym na
nasledujici otazky:
1. MuiZeme témito obdélnikovymi dlazdicemi vydlazdit ctvercovy dvorek, aniz budeme dlazdice
fezat?
2. Pokud ano, ktery zplsob platby za dlazdice je vyhodnéjsi? Je levnéjsi platit za kusy nebo za
metry Ctverecni?
3. Kolik kust nebo metr ¢tverecnich dlazdic koupime a kolik K¢ zaplatime?

Mozny postup feSeni, metodické poznamky

Z obdélnikovych dlazdic 20 x 30 cm Ize bez fezani vydlazdit dvorek velmi jednoduse. Jestlize budeme
klast dlazdice vedle sebe, vejde se nam jich rozmérem 20 cm do rozméru dvorku 600 cm celkem 30.
Druhy rozmér dlazdice (30 cm) se vejde do zadaného rozméru dvorku dvacetkrat. Na vydlazdéni
dvorku budeme tedy potiebovat 600 dlaZdic. Dvorek ma plochu 36 m°.

Platba za ¢tverecné metry: 36 - 180 = 6 480 (K¢)

Platba za kusy: 9- (30 -20) =5 400 (K¢)

Vyhodnéjsi je platit za kusy, usetti se 1 000 K¢.

Jestlize chceme zvysit obtiznost aktivity a tim rozvijet geometrickou predstavivost zakl, zaddme
zaklm vzor, kterym by Dvorskych chtéli dvorek vydlazdit:

obdélnikova dlazdice

Tento zdkladni Utvar obdélnikového tvaru ma v metrech rozméry 1 x 1,2 a obsahuje 20 dlaZzdic. Na
vydlazdéni ¢tvercového dvorku o rozmérech 6 x 6 m je tfeba 6 fad, ve kterych bude vidy pét
zakladnich utvard. Potfebujeme tedy tricet téchto zakladnich utvard, tedy opét 600 dlazdic.

Zaci mohou sami objevovat, jestli existuji néjaké dalsi moznosti vzor( pro vydlazdéni dvorku.



Postiehy z pilotaze

Aktivita DlaZdice jisté patfi mezi Ulohy, se kterymi se Zaci v béZném Zivoté mohou setkat. Pri
objednavani a nakupovani je nutno vnimat moznost volby zplsobu platby za odlisné varianty nakupu,
dopravy apod. a spravné zvolit tu variantu, ktera je za danych podminek vyhodnéjsi. Je nutné umét si
spocitat, co je vyhodné a co nevyhodné.

Poskladani dlazdic na dvorku vyZzaduje znalost nejzakladnéjsich geometrickych Utvard
(obdélnik, ¢tverec), vypocet jejich obvodu a obsahu. Z&ci si musi umét poradit s ndkresem situace
a rozvrzenim plochy. Platbu za ¢tverecné metry spocitali vSichni hned v Uvodu. K dalSimu kroku byla
nutna uréitd geometricka predstavivost. Zaci zjistili, Ze jak rozmér dlazdice 20 cm, tak rozmér 30 cm,
se velmi dobre vejde do délek stran ctverce (600 cm). Vypocitali pocet dlazdic potfebnych na plochu
dvorku. Pocet 600 kusl vynasobili 9 K¢ a zjistili, Ze se jim vyplati koupit dlazdice na kusy.

V obtiznéjsi varianté se zadanym vzorem z dlazdic, néktefi Zaci ani nezkusili ,néco” napsat ¢i
zakreslit, ale spokojili se jen s tvrzenim ,,nevim®. To je jen doklad toho, Ze geometrickou predstavivost
zaku je treba rozvijet pti kazdé vhodné prilezitosti, stejné jako finan¢ni gramotnost.




